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วิธีการดําเนินงานที่มีเปาหมายไมวาจะเปนความตองการในประโยชนสูงสุด เชน

ตองการใหผลกําไรขององคกรมีคาสูงสุด หรือส่ิงที่ไมตองการใหเกิดขึ้นมีคาต่ําที่สุด เชน ตนทุน
รวมในการดําเนินการมีคาต่ําที่สุด วิธีการที่ใชชวยวิเคราะหขอมูลเพ่ือการตัดสินใจสําหรับ
แกปญหาเหลาน้ีคือ การวิเคราะหเชิงปริมาณ  ดวยเหตุนี้จึงเปนแนวคิดใหผูเขียนไดเขียน
หนังสือ การวิเคราะหเชิงปริมาณ เลมนี้ขึ้นมา โดยจุดเดนของหนังสือเลมนี้มีการแนะนํา
การใชโปรแกรมสําเร็จรูปที่ใชในการวิเคราะหเชิงปริมาณ ไมวาจะเปนเครื่องมือ Solver 
ใน Microsoft Excel หรือโปรแกรม LINDO เพื่อใชในการแกปญหา ซึ่งเหมาะสมตอการนําไป 
ใชงานจริง 

ทายสุดน้ีผูเขียนหวังวาหนังสือเลมนี้จะเปนประโยชนตอผูที่เรียนและสนใจในวิชา 
การวิเคราะหเชิงปริมาณ วิทยาการจัดการ และการวิจัยดําเนินงาน ความดีที่หนังสือเลมนี้ให
ประโยชนกับทุกทานขอมอบใหแดบุพการีและอาจารยทุกทาน รวมถึงกําลังใจที่ไดจาก
ครอบครัว  หากเกิดขอบกพรองอันใดที่มีอยูในหนังสือเลมนี้  ผูเขียนขอนอมรับไวเพื่อปรับปรุง
ในโอกาสตอไป 

ผศ.ดร. ไพฑูรย  ศิริโอฬาร 
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75 บทที่ 2 ปญหาการขนสง 
 

 

 

 

 

 
ปจจุบันการขนสงมีบทบาทสําคัญตอการสนับสนุนการกระจายสินคาสูตลาดเปนอยาง

มาก เพราะการขนสงทําหนาที่ในการเคลื่อนยายปจจัยการผลิตจากแหลงวัตถุดิบตางๆ มาสู
โรงงานเพื่อใชในการผลิตสินคา เม่ือผลิตเปนสินคาสําเร็จรูปแลวก็ตองขนสงไปเก็บไว            
ที่คลังสินคาเพ่ือจัดสงใหกับผูบริโภค คาใชจายในการขนสงสินคาถือเปนตนทุนสวนหนึ่งในการ
นํามากําหนดราคาสินคาที่จําหนายในตลาด   ปญหาการขนสงมีเปาหมายเพื่อจัดรายการขนสง
ใหมีคาใชจายนอยที่สุด ลักษณะของรูปแบบปญหาในเบื้องตนเปนการแกปญหาการจัดการ
ขนสงสินคาจากโรงงานไปยังคลังเก็บสินคาเพื่อรอการนําออกจําหนาย โดยมีแหลงผลิตอยู
หลายแหง อาจมีสมรรถภาพการผลิตตางกัน และความสามารถในการจัดเก็บสินคาของ
คลังสินคาไดจํานวนจํากัด ดังรูปที่ 2.1 

 
รูปที่ 2.1  รูปแบบการขนสงสินคาไปจัดเก็บยังคลังสินคาสําหรับปญหาการขนสง 

ปญหาการขนสง 2 
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 ตัวแบบคณิตศาสตรปญหาการขนสง 

ลักษณะรูปแบบของปญหาการขนสงดังรูปที่ 2.1 สามารถเขียนเปนตัวแบบคณิตศาสตร 
ซึ่งเปนปญหาการโปรแกรมเชิงเสนตรง ดังนี้ 
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เม่ือ Cij = ตนทุนหรือระยะทางที่นําสินคา  i  ไปเก็บยังคลังสินคา j 
 Xij = จํานวนสินคาชนิดที่ i ที่นําไปเก็บยังคลังสินคา j 
  ai = จํานวนสินคาชนิดที่ i 
  bj = ความจุของคลังสินคาที่ j 
 m = จํานวนคลังสินคา 
  n = จํานวนชนิดสินคา 

การแกปญหาขางตน สามารถท่ีจะใชวิธีการโปรแกรมเชิงเสนตรงมาชวยในการ
คํานวณหาคาคําตอบที่ดีที่สุดได แตอาจจะตองใชระยะเวลาในการคํานวณมากและขั้นตอน     
ในการคํานวณคอนขางยาก จึงไดมีการคิดคนวิธีในการคํานวณใหมเพ่ือลดขั้นตอนและความ
ยุงยากเมื่อคํานวณดวยการโปรแกรมเชิงเสนตรงดวยการหาคําตอบเริ่มตนซึ่งมีหลายวิธี เชน 
วิธีกฎมุมตะวันตกเฉียงเหนือ (North West Corner Rule)  วิธีตนทุนต่ําที่สุด (Least Cost) และ
วิธีการประมาณคาของโวเกล  (Vogel’s Approximation Method) ซึ่งจะไดคาคําตอบที่ยังไม
รับประกันไดวาเปนคาคําตอบที่ดีที่สุด เนื้อหาการหาคาคําตอบเร่ิมตนนี้จะกลาวถึงการหาคา
คําตอบเริ่มตนดวยวิธีการประมาณคาของโวเกลเปนวิธีที่ใหคาคําตอบเร่ิมตนไดใกลเคียงกับ
คําตอบที่ดีที่สุดมากกวาวิธีอ่ืนๆ จากน้ันจึงคํานวณหาคาคําตอบที่ดีที่สุดตอไปดวยวิธีสเต็ปปง  
สโตน (Stepping Stone Method) หรือวิธีโมได (Modified Distribution Method) ตอไป 
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สําหรับตัวแบบปญหาการขนสงที่มีคาปริมาณการผลิตเทากับปริมาณการจัดเก็บหรือ 
m n

i j
i 1 j 1

a b
 

  
       

   จะเรียกปญหาน้ีวา ปญหาการขนสงแบบสมดุล (Balanced Transportation 

Problem)  ถาปญหาการขนสงที่มีคา 
m n

i j
i 1 j 1

a b
 

  
       

 
 
หรือ 

m n
i j

i 1 j 1
a b

 

  
       

   จะตอง

ทําการเพิ่มคลังสินคาเทียมที่มีปริมาณความจุของคลังสินคา หรือเพิ่มโรงงานเทียมที่มีปริมาณ
การผลิตสินคาใหเทากับสวนที่ขาดไป โดยกําหนดคาตนทุนเทากับศูนย เพื่อเปลี่ยนรูปแบบให
เปนรูปแบบมาตรฐานของปญหาการขนสงแบบสมดุล ดังตารางท่ี 2.1 

ตารางที่ 2.1  ปริมาณการผลิตมีคามากกวาปริมาณท่ีคลังสินคาสามารถจัดเก็บได 

โรงงาน
  คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 100 

2  
 

 100 

dummy  
 

 50 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 90 250 

และถา 















 


n

j
j

m

i
i ba

11
ตองทําการเพิ่มสินคาเทียมที่มีปริมาณการผลิตใหเทากับ

สวนที่ขาดไป ดังตารางท่ี 2.2  
 
 
  

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

0 0 0 0 0 
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ตารางที่ 2.2  ปริมาณการผลิตมีคานอยกวาปริมาณที่คลังสินคาสามารถจัดเก็บได 

โรงงาน 
  คลังสินคา 1 2 3 4 dummy ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 50 

2  
 

 100 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 50 50 50 50 50 250 

 การหาคําตอบเริ่มตนของปญหาการขนสง 

การหาคาคําตอบเร่ิมตนของปญหาการขนสงสามารถหาไดหลายวิธี เชน วิธีวิธีกฎมุม
ตะวันตกเฉียงเหนือ วิธีตนทุนต่ําที่สุด เปนวิธีที่มีขั้นตอนการคํานวณงายไมซับซอนแต        
คาคําตอบที่ไดหางจากคําตอบที่ดีที่สุดมากกวาวิธีการประมาณคาของโวเกล ทําใหการคํานวณ
ในขั้นตอนการหาคาคําตอบที่ดีสุดตองมีการคํานวณหลายรอบ ดังนั้นจึงใชวิธีการประมาณคา
ของโวเกลเพื่อหาคาคําตอบเริ่มตน โดยมีขั้นตอนดังน้ี 

1. จากตารางรูปแบบปญหาการขนสงหาคาผลตางของคาขนสงต่ําสุดกับคาขนสง   
ที่ต่ํารอง ตามแนวนอนและแนวตั้งของแตละแถว  จากน้ันพิจารณาคาผลตางที่มี
คาสูงสุดใชเปนตัวกําหนดแถวนอนหรือแถวยืนน้ันๆ  ซึ่งจะใชเปนแถวที่จะจัดสรร  
Xij กอน 

2. จัดสรร Xij ใหมากท่ีสุดเทาที่จะมากไดลงในชองที่มีคาขนสงต่ําสุดของตารางตาม
แถวนอนหรือแถวยืนที่เราเลือกแลวในขอ 1 คา Xij ที่จะจัดสรรไดมากที่สุดจะตอง
ไมมากไปกวาคา ai หรือ bj ที่เหลือจากการจัดสรร Xij อ่ืนๆ 

3. ในแถวนอนหรือแถวยืนซึ่งจัด Xij ใหแลวมีผลทําใหผลรวมของ Xij ที่จัดใหแลว
เทากับ  ai  หรือ  bj  ชองอ่ืนๆ  ในแถวนอนหรือแถวยืนดังกลาวใหจัดสรร  Xij  เปน
ศูนยแลวตองไมตองพิจารณาอีก  

4. พิจารณาขั้นตอนท่ี 1, 2 และ 3 ซ้ําจนกวาจะไมสามารถจัดสรรไดอีก 

20 19 14 21 0 

15 20 13 15 0 

18 15 18 19 0 
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ตัวอยางท่ี 2.1 บริษัทยูนิไทยมีโรงงานผลิตสินคาจํานวน 5 แหง  และมีคลังสินคาที่ใชจัดเก็บ
สินคาอยูจํานวน 3 แหง  คาใชจายในการขนสงสินคาที่ผลิตไปจัดเก็บยังคลังสินคา  ปริมาณการ
ผลิตสินคาแตละชนิด และปริมาณการจัดเก็บของแตละคลังสินคาที่สามารถจัดเก็บได              
รายละเอียดดังในตารางที่ 2.3 จงวางแผนการขนสงใหมีตนทุนการขนสงต่ําที่สุด 

ตารางที่ 2.3  คาใชจายในการขนสงสินคาแตละชนิดไปยังคลังสินคาตางๆ (บาท/หนวย)  
โรงงาน 

  คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 

กําหนดให Cij = คาใชจายในการขนสงสินคาชนิดที่ i ไปยังคลังสินคาที่ j 
    Xij = จํานวนสินคาชนิดที่ i ที่จะนําไปจัดเก็บในคลังสินคาที่ j 
 ai = จํานวนสินคาชนิดที่ i 
   bj = จํานวนสินคาชนิดที่คลังสินคาที่ j สามารถรับได 

จะสามารถเขียนเปนตัวแบบคณิตศาสตรไดดังนี้ 
O.F. :   Minimize Z = 20X11 + 19X12 + 14X13 + 21X14 + 16X15 + 
                                    15X21 + 20X22 + 13X23 + 15X24 + 16X25 + 
                                   18X31 + 15X32 + 18X33 + 19X34 + 65X35 
S.T. : X11 + X12 +X13 + X14 + X15 = 40 
   X21 + X22 +X23 + X24 + X25 = 60 
   X31 + X32 +X33 + X34 + X35 = 100  
   X11 + X21 +X31  = 30 

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 
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  X12 + X22 +X32 = 40 
  X13 + X23 +X33 = 60 
  X14 + X24 +X34 = 30 
  X15 + X25 +X35 = 40 

     ij ijX 0 ; X I    

การคํานวณรอบท่ี 1 ดวยวิธีโวเกล 
โรงงาน 

  คลังสินคา 1 
 
2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
          3          4*         1    4      0  

การคํานวณรอบท่ี 2 ดวยวิธีโวเกล 
โรงงาน 

  คลังสินคา 1 
 
2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
    3                        1 4*                    0  
  

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 

2 

2 

3 

2 

2 

0 

40 

40 

30
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การคํานวณรอบท่ี 3  ดวยวิธีโวเกล 
โรงงาน

  คลังสินคา 
 
1 2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

  60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
    3*                        1                                   0  

การคํานวณรอบท่ี 4  ดวยวิธีโวเกล 
โรงงาน

  คลังสินคา 
 
1 2 3 4 

 
5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
                                                      4                      49* 

 

 

 

 

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 

2

2 

040 

3030 

2

47 40 

3030 

40 
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การคํานวณรอบท่ี 5  ดวยวิธีโวเกล 
  โรงงาน 

  คลังสินคา 1 
 
2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
 

ตารางผลลัพธเบื้องตนดวยวิธีโวเกล 
  โรงงาน 

  คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
 

 การหาคําตอบที่ดีที่สุดของปญหาการขนสง 

จากตารางผลลัพธเบื้องตนที่ไดตองทําการตรวจสอบจํานวน Circle Cells วามีจํานวน
เทากับ m + n – 1 หรือไม โดย m =  จํานวนแถวนอน และ n = จํานวนแถวยืน  ไมเชนน้ันแลวจะ
เกิดปญหายอนซ้ําในขั้นตอนการหาผลลัพธตามเปาหมาย จนไมสามารถทําใหหาผลลัพธตาม

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 

20 19 14 21 16 

15 20 13 15 16 

18 15 18 19 65 

40 

3030

40

60

40 

3030

40

60
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เปาหมายได  จากตารางผลลัพธเบื้องตนตัวอยางที่ 2.1  เม่ือตรวจสอบแลวพบวาตองการ Circle 
Cells จํานวน  3 + 5 – 1 = 7 Circle Cells แตจํานวน Circle Cells ในตารางผลลัพธเบื้องตนมี 
Circle Cells อยูเพียง 5 Circle Cells  ดังนั้นจึงตองทําการเพิ่มจํานวน Circle Cells  อีกจํานวน 
2 Circle Cells โดยแตละ Circle Cells ที่เพ่ิมเขาไปกําหนดใหมีคาเทากับศูนย 

วิธีการหาผลลัพธตามเปาหมายที่นิยมใชกันมี 2 วิธีคือ 

1. วิธีสเต็ปปงสโตน  

ในการคํานวณหาคาผลลัพธที่ดีที่สุดดวยวิธีสเต็ปปงสโตนนั้นตองมาทําความเขาใจ
เกี่ยวกับทางเดินของการจัดสรร Xij เสียกอน  โดยทางเดิน (Path) คือทางเดินที่เชื่อมตอจุดยอด 
(Vertex) และจุดยอดคือ Circle Cells ที่จะเปลี่ยนมุมไปยังจุดยอดตอไป  โดยการเปลี่ยนมุม
แตละครั้งจะเปลี่ยนในลักษณะที่เปนมุมฉากเสมอ Circle Cells ใดที่ไมไดเปลี่ยนมุมจะเปนเพียง
ทางผานไมใชจุดยอด ดังนี้ 
 

 
 

  

 
 

 
 

 

 
 

  

ตรวจสอบ m + n – 1 = 3 + 3 – 1 = 5  

Path (1,1) มีจุดยอดเร่ิมตนคือ X13  จุดยอดตอไปคือ X33 และจุดยอดสุดทายคือ X31 

Path (2,1) มีจุดยอดเริ่มตนคือ X31 จุดยอดตอไปคือ X33 จุดยอดตอไปคือ X13 จุดยอด
ตอไปคือ X12 และจุดยอดสุดทายคือ X22 ใชวิธีเดียวกันน้ีหา Path(2,3) และ Path(3,2) ไดตอไป 
ทั้งน้ีไมวาจะหมุนวนในทิศทวนเข็ม หรือตามเข็มนาฬิกาก็ตาม Path เดียวกันก็จะผานจุดยอด
แบบเดียวกัน 
  

C11 

C21 

C31 

C12 

C22 

C32 C33 

C23 

C23 X12

X22

X31

X13

X33
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จากตารางผลลัพธเบื้องตน สามารถทําการตรวจสอบไดวาผลลัพธที่ไดเปนผลลัพธตาม
เปาหมายหรือไม โดยการดําเนินการดังนี้ 

1. จากตารางผลลัพธ ซึ่งมีจํานวน Circle Cells เทากับ m + n – 1 ในชองใดที่ไมมี 
Circle Cells จะเรียกชองนั้นวา Noncircle Cells  

2. ทุกๆ Noncircle Cells หาเสนทางเดินผานจุดยอดตางๆ โดยกําหนดเครื่องหมาย
บวก (+) ที่ Noncilcle Cells ที่เริ่มตน และผานจุดยอด (Circle Cells) ที่จะเปลี่ยนมุม
จุดแรกเปนลบ (–) และจุดตอไปเปนบวก (+) สลับเครื่องหมายไปจนกวาจะครบ
วงรอบ 

3. ใชเครื่องหมายประจําเสนทางในขอ 2 และคา Cij ของจุดยอดเหลานั้นมาหาผลรวม
แสดงคาสถานะของ Noncircle Cells  

4. จากคาแสดงสถานะของ Noncircle Cells ทุกๆ Cells ถามีคาเปนบวกหมด แสดงวา
ไดผลลัพธตามเปาหมายแลว หากมี Noncircle Cells ใดมีคาติดลบอยูจะตองทําการ
เคลื่อนยาย Circle Cells เพ่ือใหไดผลลัพธตามเปาหมายตอไป 

 
 

-5 
  

 
+4 

  
+3 

 
 

 
+1 

 

 

  เชน คาประจําสถานะของ Noncircle Cells  ตามเสนทาง (1,1) คือ + 3 – 5  + 3 – 6  
= – 5  เปนตน 

การดําเนินการเคลื่อนยาย Circle Cells ใหไดผลลัพธตามเปาหมายเมื่อทําการ
ตรวจสอบคาสถานะของแตละ Noncircle Cells แลวพบวา ยังมีบาง Noncircle Cells ที่มีคาติดลบ
อยูนั้น หมายความวายังตองมีการปรับเพ่ิมหรือลดคา Xij ที่จัดสรร โดยดําเนินการตามขั้นตอน
ดังนี้ 
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1. พิจารณา Noncircle Cells ที่มีคาติดลบมากที่สุด ใชเสนทางและเคร่ืองหมายประจํา 
Noncircle Cells นั้น  กําหนดคา Xij* คือจํานวนท่ีจัดสรรให Xij ซึ่งเปน Circle Cells 
ที่มีเคร่ืองหมายเปนลบใน Path และมีคานอยที่สุด 

2. จากคา Xij* ที่ได นําคา Xij* ไปบวกเขากับ Circle Cells จุดยอดท่ีเปนบวก และ
นําไปลบออกกับ Circle Cells จุดยอดที่เปนลบ 

3. ตรวจสอบผลลัพธที่ไดวาเปนผลลัพธตามเปาหมายหรือไมตามขั้นตอนที่ไดกลาว
มาแลวขางตน 

ตัวอยางแสดงการเคล่ือนยาย Circle Cells เพ่ือหาผลลัพธตามเปาหมาย 
 

  + 
-5 

    - 

 
+4 

  
+3 

  - 
 

 
+1 

 + 

 

พิจารณา Noncircle Cells (1,1)  มีคาประจําสถานะเทากับ – 5 แสดงวายังไมเปนผลลัพธ
ตามเปาหมาย ตองมีการเคลื่อนยาย Circle Cells เพ่ือจัดสรร Xij ใหม โดยเสนทางตาม Noncircle 
Cells (1,1) คา Xij* ที่จะจัดสรรใหกับ Circle Cells ตางๆ คือ  5  ดังน้ัน จึงตองนําคา Xij*  ไปบวก
เขากับ Circle Cells ที่เปนบวก และลบออกจาก Circle Cells ที่ติดลบ และเมื่อตรวจสอบผลลัพธ
ที่ไดก็พบวายังไมเปนผลลัพธที่ไดตามเปาหมาย ใหทําซ้ําขั้นตอนเดิมจนกระทั่งไดผลลัพธตาม
เปาหมาย 
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 + 1 

 
+ 9 

 + 4 
 

   
+ 4 

 
 

  

ในกรณีที่มีการเคลื่อนยาย Circle Cells แลวพบวา จํานวน Circle Cells ไมเทากับ m + n 
– 1  จําเปนที่จะตองเพิ่ม Circle Cells เขาไปที่ชอง Noncircle Cells ชองใดก็ได แตกําหนดให
มีคาเทากับศูนยเสมอ  จากตัวอยางที่ 2.1 ไดตารางผลลัพธเบื้องตนตามวิธีของโวเกลนํามาหา
ผลลัพธตามเปาหมายดวยวิธีสเต็ปปงสโตน ไดผลดังน้ี 
 

โรงงาน 
คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 

การจัดเก็บ 

1 
+ 5 
 

+ 7 
 

 + 5  
40 

2 
+ 1 
 

+ 9 
 

  + 1 
60 

3  
 

 
 

+ 1  + 46 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
 

2. วิธีโมได 

วิธีโมไดเปนอีกวิธีหนึ่งที่ใชหาผลลัพธตามเปาหมาย ซึ่งขั้นตอนการคํานวณสามารถทํา
ไดงายกวาและรวดเร็วกวาวิธีสเต็ปปงสโตน ขั้นตอนสําหรับการหาผลลัพธตามเปาหมายดวย
วิธีโมได  มีขั้นตอนดังตอไปน้ี 

1. จากตารางผลลัพธเบื้องตนที่มีจํานวน Circle Cells เทากับ m + n – 1 กําหนดให Cij = 
Ui + Vj และสมมติให Ui ใดๆ ก็ไดมีคาเปนศูนย  (นิยมใหคา Ui หรือ Vj ของแถวนอนหรือแถวยืน
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ใดๆ ที่มีจํานวน Circle Cells มากๆ มีคาเปนศูนย) หาคา Vj และ Ui ที่ตรงตามเง่ือนไข Cij  =  
Ui+Vj จนครบทุกคาของ Ui และ Vj   

2. จากคา Ui และ Vj ที่หาไดในขั้นตอนที่ 1 พิจารณาคาของ Path ของ Noncircle Cells 
โดยใชคา Cij - (Ui+Vj)  ถาทุกๆ Noncircle Cells มีคาเปนบวกทั้งหมดแสดงวาไดผลลัพธตาม
เปาหมาย แตถายังมี Noncircle Cells ใดมีคาติดลบก็จะตองมีการเคลื่อนยาย Circle Cells ตาม
วิธีที่ไดกลาวมาแลวในวิธีสเต็ปปงสโตน 

การคํานวณรอบท่ี 1 จากตารางผลลัพธเบ้ืองตนในตัวอยางท่ี 2.1 ดวยวิธีโวเกล 
โรงงาน

  คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1  
 

 40 

2  
 

 60 

3  
 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 

การคํานวณรอบท่ี 2 ดวยวิธีโมได 
โรงงาน

คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1 - 4  - 8 + 3 
 

 40 

2  + 10   + 9 
 

60 

3 
- 2   - 1 + 53 

 
100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
 Vj 24 19 22 24 16  
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การคํานวณรอบท่ี 3 ดวยวิธีโมได   
โรงงาน 

คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1 + 4 + 8  + 5 
 

 40 

2 
 + 10   + 1 

 60 

3 - 2   - 1 
 

+ 45 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
 Vj                   16                  11                    14                   16 16  

การคํานวณรอบท่ี 4 ดวยวิธีโมได   
โรงงาน 

คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1 
+ 6 + 8  + 5 

 
 

40 

2 
+ 2 + 10   + 1 

 60 

3    - 1 + 45 
 

100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
     Vj 14 11 14 16 16  
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0
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การคํานวณรอบท่ี 5 ดวยวิธีโมได 
โรงงาน

คลังสินคา 1 2 3 4 5 ปริมาณ 
การจัดเก็บ 

1 + 6 
 

+ 7  + 5  40 

2 
+ 1 + 9   + 1 

 
60 

3 
  + 1  + 46 

 100 

ปริมาณการผลิต 30 40 60 30 40 200 
   Vj  15 12  14 16 16 

ผลจากการคํานวณในตารางการคํานวณรอบที่ 5 สรุปไดวา คลังสินคาที่ 1 จะใชสําหรับ
จัดเก็บสินคาชนิดที่ 5 จํานวน 40 หนวย  คลังสินคาที่ 2 จะใชสําหรับจัดเก็บสินคาชนิดที่ 3 
จํานวน 60 หนวย และคลังสินคาที่ 3 จะใชสําหรับจัดเก็บสินคาชนิดที่ 1 ชนิดที่ 2 และชนิดที่ 3 
จํานวน 30, 40 และ 30 หนวยตามลําดับ โดยมีคาใชจายในการขนสงสินคาไปจัดเก็บยัง
คลังสินคา 3,130 บาท 

ตัวอยางท่ี 2.2 ตัวแทนจําหนายสินคาชนิดหนึ่งมีศูนยกระจายสินคาอยู 3 แหงคือ ที่กรุงเทพฯ 
จังหวัดนครราชสีมา และจังหวัดเชียงใหม โดยมีลูกคาที่ตองการสินคาไปจําหนายตอจํานวน 
4 ราย ที่จังหวัดชลบุรี จังหวัดลําปาง จังหวัดขอนแกน และจังหวัดสงขลา มีขอมูลปริมาณสินคา
คงคลังของแตละศูนยกระจายสินคา ปริมาณความตองการสินคาและคาใชจายในการขนสง
ดังในตารางที่ 2.4  จงวางแผนการขนสงสินคาใหมีคาใชจายต่ําที่สุด 
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ตารางที่ 2.4  คาใชจายในการขนสงสินคาจากศูนยกระจายสินคาไปยังลูกคายังท่ีตางๆ (บาท/หนวย) 
ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
  

 
   

600 

นครราชสีมา 
  

 
   

300 

เชียงใหม   
 

   300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

หาคาคําตอบเริ่มตนดวยวิธีโวเกล 

การคํานวณรอบท่ี 1  ดวยวิธีโวเกล 
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี 
 

ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

   
 

  600 

นครราชสีมา 
 

   
 

  
300 

เชียงใหม 
 

   
 

  300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

                   25 60* 30  50                      0 
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การคํานวณรอบท่ี 2  ดวยวิธีโวเกล  
  ลูกคา

ศูนยกระจาย ชลบุรี 
 

ลําปาง ขอนแกน สงขลา 
 

dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

 600 

นครราชสีมา 
 

 300 

เชียงใหม 
 

 300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

         25                       30 50                  0       

การคํานวณรอบท่ี 3 ดวยวิธีโวเกล 
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี 
 

ลําปาง 
 

ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

     600 

นครราชสีมา 
 

     300 

เชียงใหม 
 

     300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

              25                        30        50                    0  
  

50 100 55 100 0 

75 85 25 150 0 

90 25 65 200 0 
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การคํานวณรอบท่ี 4  ดวยวิธีโวเกล 
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี 
 

ลําปาง 
 

ขอนแกน 
 

สงขลา 
 

dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

     600 

นครราชสีมา 
 

     
300 

เชียงใหม 
 

     
300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

              50                                                 100*                      

การคํานวณรอบท่ี 5  ดวยวิธีโวเกล 
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย 
 

ชลบุรี 
 

ลําปาง 
 

ขอนแกน 
 

สงขลา 
 

dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

     
600 

นครราชสีมา 
 

     
300 

เชียงใหม 
 

     300 

ปริมาณ 
ความตองการ         300   100        300     300        200 1,200 
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ตารางผลลัพธเบื้องตนดวยวิธีโวเกล 
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

     600 

นครราชสีมา 
 

     
300 

เชียงใหม 
 

     
300 

ปริมาณ 
ความตองการ 300 100 300 300 200 1,200 

 
หาคําตอบที่ดีที่สุดดวยวิธีโมได 

การคํานวณรอบท่ี 1  ดวยวิธีโมได  
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

  + 80  - 75 600 

นครราชสีมา 
   

- 25 - 65   -125 300 

เชียงใหม 
   

+ 65  +165 +175  300 

ปริมาณ 
ความตองการ 

300 100 300 300 200 1,200 

     Vj 50 100 25 100 75 
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การคํานวณรอบท่ี 2  ดวยวิธีโมได  
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย 
ชลบุรี ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 

สินคาท่ีมีอยู 
กรุงเทพ 
 

  - 45  - 75 600 

นครราชสีมา 
   

+ 100 + 60  + 125  300 

เชียงใหม 
   

+ 115  + 90 + 225  300 

ปริมาณ 
ความตองการ 

300 100 300 300 200 1,200 

     Vj 50 100 100 100 75 

การคํานวณรอบท่ี 3  ดวยวิธีโมได  
  ลูกคา 

ศูนยกระจาย ชลบุรี ลําปาง ขอนแกน สงขลา dummy ปริมาณ 
สินคาท่ีมีอยู 

กรุงเทพ 
 

 + 75 + 30   600 

นครราชสีมา 
   

+ 25 + 60  + 50  300 

เชียงใหม 
   

+ 40  + 40 + 100  300 

ปริมาณ 
ความตองการ 

300 100 300 300 200 1,200 

     Vj 50  25 25 100 0 

ผลจากการคํานวณในตารางการคํานวณรอบที่ 3 ดวยวิธีโมได สรุปไดวาศูนยกระจาย
สินคากรุงเทพจะเปนผูสงสินคาจํานวน 300 หนวยใหกับลูกคาจังหวัดชลบุรี และสินคาอีก
จํานวน 300 หนวยใหกับลูกคาจังหวัดสงขลา ศูนยกระจายสินคานครราชสีมาจะเปนผูสงสินคา
จํานวน 300 หนวยใหกับลูกคาจังหวัดขอนแกน และศูนยกระจายสินคาเชียงใหมจะเปนผูสง
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สินคาจํานวน 100 หนวยใหกับลูกคาจังหวัดลําปาง โดยมีคาใชจายในการขนสงสินคารวมทั้งส้ิน
เปนเงิน 55,000 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 2.2  สรุปการกระจายสินคาจากศูนยกระจายสินคาไปยังลูกคาท่ีตางๆ 
 

 การใชโปรแกรมคอมพิวเตอรในการแกปญหาการขนสง 

จากวิธีการคํานวณในการแกปญหาการขนสงดวยการหาคาคําตอบเริ่มตนตาม        
วิธีโวเกล และหาคาคําตอบท่ีดีที่สุดดวยวิธีโมไดท่ีไดยกตัวอยางมาขางตน ตองใชเวลาในการ
คํานวณคอนขางนาน รวมถึงอาจเกิดขอผิดพลาดจากการคํานวณ ดังน้ันวิธีที่งายตอการ
แกปญหาการขนสงเราสามารถใชโปรแกรมสําเร็จรูปเชน Microsoft Excel Solver หรือโปรแกรม 
LINGO รวมทั้งสามารถใชเว็บไซตที่มีการหาคาที่ดีที่สุดสําหรับปญหาการขนสงไดดังน้ี 
 
 
 
  

50 

100 25

25 

กรุงเทพ 

นครราชสีมา

เชียงใหม

ศูนยกระจายสินคา 300 

100 

300 

300 

ปริมาณสินคา
ท่ีตองการ 

600 

300 

300 

ปริมาณสินคา
ท่ีมีอยู 

ขอนแกน 

ลําปาง 

ชลบุรี 

สงขลา 

ลูกคา 
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1. การใช Excel Solver หาคาคําตอบที่ดีที่สุดของปญหาการขนสง ตัวอยางที่ 2.1 

 
รูปที่ 2.3  การจัดรูปแบบปญหาการขนสงลงบนแผนงาน 

 

 
รูปที่ 2.4  ใสคาตําแหนงของเซลลตางๆ เพ่ือใชหาคาคําตอบที่ดีท่ีสุด 
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